

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ходжаевой Мафтуны Гуфроновны на тему: «Проблемы правового регулирования личных неимущественных отношений в семье по законодательству Республики Таджикистан» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)

Семья как первичная ячейка общества посредством выполнения жизненно необходимых социальных функций, способствует развитию общества и в целом государства. Уникальность семьи как социальной структуры состоит также в том, что практически все социальные функции, семья может нормально выполнять лишь при наличии внутри нее атмосферы взаимопонимания и моральной поддержки всех ее членов.

При отсутствии такой среды, в частности лично-доверительных отношений между членами семьи, которые окрашивают даже имущественную сферу ее функционирования, семья возможно, даже формально сохраняясь, фактически перестает существовать.

Привычными для семьи и, в принципе, вполне достаточными регуляторами личных неимущественных семейных отношений с момента ее зарождения были такие социальные нормы как обычаи, традиции, мораль, нравственность, которые передавались из поколения в поколение и постепенно трансформируясь в правовые формы, приняли своего рода форму общеобязательных правил поведения.

Безусловно, проблема реализации личных неимущественных прав в семейном праве затрагивает интересы всех людей без исключения и поэтому большинство из них, кроме разве что чисто физиологических, нуждается в регулировании с помощью социальных норм и поддается такому воздействию.

Однако, как показывает существующая практика, не все проблемы, связанные с правовым регулированием личных неимущественных отношений в семье, решены семейным законодательством, что свидетельствует о наличии пробелов в действующем законодательстве. По сей день законодательством надлежащим образом не проведено разграничение между

нематериальными благами и личными неимущественными правами, отождествляя указанные термины, что не соответствует их значению.

Безусловно, отсутствие необходимого правового механизма регулирования личных неимущественных отношений в семье, является препятствием для необходимого обеспечения и реализации прав и законных интересов участников семейных отношений.

На достаточном уровне не сформирована необходимая судебная практика по защите законных интересов участников семейных отношений в данном контексте, что в целом приводит к различным проблемам на практике при решении семейно-правовых споров.

Также независимо от существующей проблемы правовой регламентации, до настоящего времени в науке семейного права Таджикистана отсутствуют комплексные научные исследования по многим вопросам, связанным с применением норм, регулирующих личные неимущественные отношения в семье, во всем их многообразии, а также касательно взаимосвязи личных неимущественных прав в гражданском и семейном праве.

Все это в совокупности свидетельствует об актуальности исследования личных неимущественных прав в семейном праве, а также об актуальности исследования проблем, связанных с регулированием личных неимущественных отношений, что и предопределило выбор темы исследования.

Связи с чем, можно отметить, что данная диссертационная работа выступает первым в отечественной правовой науке комплексным исследованием посвящённой проблеме правового регулирования личных неимущественных отношений в семье с момента начала социальных реформ и формирования нового по существу законодательства.

Работа посвящена достаточно интересной и сравнительно малоизученной теме семейного права, и актуальность её исследования, как с научной и практической точек зрения не вызывает сомнения, а сформулированные по результатам исследования теоретические положения и практические рекомендации научно обоснованы и являются новыми для науки семейного права.

Необходимо признать, что структура и содержание представленной диссертации логически последовательно отражают обоснованность решения поставленных диссертантом вопросов, способствуют наиболее полному и эффективному раскрытию исследуемой проблематики.

Рецензируемое диссертационное исследование представляет собой новое научное направление, в котором осуществлён комплексный историко-правовой анализ развития семейного законодательства в вопросе правового регулирования личных неимущественных отношений в семье, исследована правовая природа личных неимущественных отношений в семье, а также

проблемы правового регулирования личных неимущественных отношений в семье с учетом современного отечественного законодательства и практики его применения.

На основе научного исследования автором разработаны и предложены целый ряд теоретических позиций для развития науки семейного права, а также выявлены имеющиеся правовые проблемы в рассматриваемой области и разработаны рекомендации по совершенствованию соответствующей законодательной базы, которые прошли апробацию, и нашли своё отражение в научных публикациях автора.

В частности, диссертант, рассматривая развитие семейного законодательства по правовому регулированию личных неимущественных отношений в семье в период независимости, обоснованно отмечает, что новшеством семейного законодательства Таджикистана является возрождение института соглашения, которое члены семьи смогут использовать для регулирования своих отношений. Предметом такого соглашения могут быть так имущественные, как и личные неимущественные отношения и наиболее распространенным соглашением является соглашение об осуществлении родительских прав и соглашение об определении места жительства ребенка. Эти институты позволяют родителям определять порядок реализации своих прав с учетом наилучших интересов ребенка, а также определять методы их воспитания и обеспечения.

Проведя анализ различных теоретических концепций относительно понятия и сущности личных неимущественных отношений в семье, автор аргументированно приходит к выводу о том, что наиболее важной особенностью личных неимущественных отношений в семье является то, что они зависят от личности членов семьи и, по большей части, образуют предмет нравственных норм и осуществляются самими членами семьи с учетом национальных традиций. Этого требует правовая природа личных неимущественных отношений в семье и не считает целесообразной вмешательство извне.

Важной чертой диссертационного исследования является должное внимание диссертанта научному анализу классификации личных неимущественных отношений в семье. В результате анализа данного вопроса, автор правильно приходит к выводу о том, что классификация личных неимущественных отношений в семье сможет следующими причинами иметь значение для практики законодательства и правоприменения: во-первых, нуждаемость определенных групп общественных отношений, могут быть установлены в результате их группирования на определенные категории; во-вторых, внутренняя связь, характер и степень зависимости отношений, могут быть

определены, если есть возможность сопоставить различные неимущественные отношения; в-третьих, важным моментом в классификации и систематизации личных неимущественных отношений является способность выявлять и устранять пробелы и противоречия в правовом регулировании этих отношений.

Диссертант, делая особый акцент на изучение вопроса относительно правовых способов защиты личных неимущественных отношений в семье, аргументированно приходит к выводу что, защита личных неимущественных прав, являясь субъективным правом уполномоченного лица, означает право по собственному усмотрению, в рамках дозволенного законом, выбирать меры воздействия с целью восстановления нарушенных прав, или пресечения правонарушений, путем обращения в компетентные органы государства или общественные организации. Автором, также предлагается определить способы защиты семейных прав, в том числе личных неимущественных, в законодательном уровне, путем добавления новой статьи, что вызывает особый интерес.

Следует отметить, что, исходя из богатого содержания диссертации, усматривается, что на основе анализа достаточно большого объема материалов, автором подвержены анализу практически все вопросы, связанные с выбранной темой, и представлены также другие обоснованные выводы и предложения, которые вызывают всестороннюю поддержку.

Высоко оценивая содержание и другие положительные стороны диссертационного исследования, нужно отметить, что, как и любая комплексная самостоятельная научная работа, она имеет некоторые спорные и недостаточно аргументированные положения.

В частности, в диссертации, к сожалению, отсутствует достаточная характеристика самого института семьи, с социальной и правовой точек зрения, как основания возникновения личных неимущественных отношений в семье с учетом законодательства и практики зарубежных странах, в частности стран участников Содружества Независимых Государств, с которыми во многом идентично семейное законодательство Республики Таджикистан и практика его применения. Обращение диссертанта к опыту стран участников СНГ позволило бы наилучшим образом выявить особенности личных неимущественных отношений в семье, и обогатить содержание научного исследования.

Однако, так как, диссертация является самостоятельным комплексным исследованием, указанные замечания носят дискуссионный характер и не колеблют общего исключительно положительного впечатления от содержания

представленной научной работы, и являются результатом ее заинтересованного изучения автором.

Диссертация написана хорошим юридическим языком и характеризуется внутренней логикой и системой, и насыщена всесторонним анализом целого ряда теоретических концепций, свидетельствующее о личном вкладе автора в науку. Цель и задачи, поставленные в исследовании решены и работу можно оценить, как новое, актуальное и завершённое научное исследование одной из проблем семейного права, содержащее в свою очередь ряд всесторонне обоснованных предложений по совершенствованию законодательства, регулирующие личных неимущественных отношений в семье.

Выше изложенное позволяет прийти к выводу, что диссертация является завершённым научным исследованием, обладает бесспорной новизной, соответствует требованиям, а её автор Ходжаева Мафтуна Гуфроновна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Начальник управления делопроизводства
и контроля Исполнительного аппарата
Президента Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук



 Хошимзода Д.

07.12.2021.

Республика Таджикистан
734023, г. Душанбе, проспект Рудаки, 80
тел: (+992) 93 860 55 00
E-mail: davron.d@mail.ru

Подпись заверяю:

Заведующий отделом кадров
Исполнительного аппарата
Президента Республики Таджикистан

Пирназарзода И.